

《穿越聖經》

帖撒羅尼迦後書（2）在苦難中生存的秘訣是忍耐和信心， 相信神藉著試驗造就我們，並且使祂得榮耀（帖後1:3-7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了帖撒羅尼迦後書1:1-2的內容，讓我們先來重溫一下。

寫了帖撒羅尼迦前書不到一年，保羅在哥林多又寫了帖撒羅尼迦後書。根據使徒行傳17:1-10的記載，他與提摩太和西拉，曾在第二次宣教行程中到達帖撒羅尼迦，並在那裡建立了教會。由於逼迫臨到，保羅被迫離開。他寫了第一封信（即帖撒羅尼迦前書）給他們，鼓勵並安慰他們。其後他得知他們對這封信的反應。他聽到的好消息是他們的信心仍繼續增長，壞消息則是有關基督再來的錯誤教導四處流傳，引致不少人放棄工作，專心等候世界末日的來臨。所以保羅再次寫信給他們。他的第一封信主要是以基督再來的道理安慰信徒，第二封信則糾正他們對基督再來的錯誤想法。

根據使徒行傳18:1-5的記載，保羅、西拉、提摩太都在哥林多，保羅代表他們寫這封信。他常與提摩太聯名寫信。腓立比書1:1記載：“基督耶穌的僕人保羅和提摩太寫信給凡住腓立比、在基督耶穌裡的眾聖徒，和諸位監督，諸位執事。”歌羅西書1:1-2記載：“奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅和兄弟提摩太，寫信給歌羅西的聖徒，在基督裡有忠心的弟兄。願恩惠、平安從神我們的父歸與你們！”帖撒羅尼迦前書1:1記載：“保羅、西拉、提摩太寫信給帖撒羅尼迦在父神和主耶穌基督裡的教會。願恩惠、平安歸與你們！”

基督徒恩惠平安的源頭正是神自己。保羅通常將恩惠連接於基督，而平安則與父神並提，但在問候語並不區分。恩惠、平安是聖經很重要的兩個字。如果你經歷過神的恩惠，表示你已經走在得救的正道上了。神不會因為你乖而稱讚你。救恩是神賜給你這失喪的、本該下地獄受死的罪人，那就是恩惠。至於“平安”，如果你經歷過神的恩惠，你就有從神而來的真平安。平安是世上最軟的枕頭，可以讓你在夜晚安眠。當你知道你的罪已被赦免，平安就來了，那不是從心理學輔導或精神病諮詢來的，而是來自超自然的源頭、是從“父神和主耶穌基督”來的，那是超自然的。如果你還沒有平安，你可以藉著求告主的名得到，因為那是神給悔改歸向基督的罪人的禮物。

接下來，我們繼續研讀與查考帖撒羅尼迦後書1:3-7的內容。

帖撒羅尼迦後書1:3記載：“弟兄們，我們該為你們常常感謝神，這本是合宜的；因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。”

“相愛”在本節經文中譯作“彼此相愛”。在4節，保羅談到忍耐與信心，3、4兩節經文聯繫起來我們看到，保羅用了三個很特別的抽象名詞：信心、愛心與忍耐。但是我們要把這三個抽象概念帶進實際、在生活中行出來。這又是保羅在帖撒羅尼迦前書1:3所說的“因信心所做的工夫”，得救的信心會在神兒女心中生出愛心。

這封書信一開始便為聖徒感恩。讀到這裡，正是聽到這位基督真正的僕人，為他至愛的屬靈兒女而喜樂的心聲。對使徒保羅來說，謝恩是對神不斷的責任，當看見基督徒的信心和愛心時，謝恩也是合宜的責任了。他們的信心向前跨進一大步，實在使人感到驚訝。他們越發彼

此相愛，這是神對保羅禱告的回應。帖撒羅尼迦前書3:10-12記載：“我們晝夜切切地祈求，要見你們的面，補滿你們信心的不足。願神——我們的父和我們的主耶穌一直引領我們到你們那裡去。又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心都能增長，充足，如同我們愛你們一樣，”請留意正確的次序：先是信心，後是愛心。有學者這樣寫道：“信心使我們在神裡面與永恆的愛的泉源接觸，結果叫我們心中的愛能流露給所有屬神的人看到。”

如果你是神的子女，不管你願意與否，我們都要彼此相愛，這是很奇妙的。在下一節經文，保羅挑了第三個字和“愛”、“信心”並列排在一起，就是“忍耐”。這不是在塞車時等待的忍耐，而是你願意為神而活、願意讓神指引你的路，並且知道這是為了愛神的人得益處的忍耐。忍耐的目的是要得到神的同在。就好像你經過崎嶇不平的路、正在受苦，但對未來仍然充滿希望，你就會為那希望忍耐到底。

“合宜的”，意思就是“合適的”，是對的、對我們合適的，信徒要為此感謝神。“因你們的信心格外增長，並且你們眾人彼此相愛的心也都充足。”你不可能只愛神而不愛弟兄。當你在恩典、知識，以及對神的信心不斷增長時，你就會愛你的弟兄。神會給我們一點考驗，使我們能生出忍耐，並憑著信心展望未來。

正如保羅在哥林多前書13:13所說的：“如今常存的有信，有望，有愛這三樣，其中最大的是愛。”帖撒羅尼迦信徒顯出的信心和愛心，是基督徒當具有的德行。因此，儘管他們因著錯誤的再臨觀引發了許多問題，但他們單憑熱誠的信心和愛心，就足以能夠得到眾人的稱讚。通過這些事實，不難領悟信心與愛心對於聖徒來說是多麼重要。可以說聖徒的生活，可視為始於信心，終於愛心的生活。約翰一書4:20-21記載：“人若說‘我愛神’，卻恨他的弟兄，就是說謊話的；不愛他所看見的弟兄，就不能愛沒有看見的神（有古卷：怎能愛沒有看見的神呢）。愛神的，也當愛弟兄，這是我們從神所受的命令。”

帖撒羅尼迦後書1:4記載：“甚至我們在神的各教會裡為你們誇口，都因你們在所受的一切逼迫患難中，仍舊存忍耐和信心。”

“患難”，意思就是苦難，教會不會經歷大災難，但會遭遇小患難，我們在世上或多或少都會有一些麻煩。如果你沒有遇到困難，就有問題了，因為主會管教祂的兒女。“忍耐”，希臘原文是“在下面”的意思。很多人想從問題與困難下走出來，能忍耐的人會留在下面、繼續背負重擔。他不會把重擔丟了，他不要擺脫自己的責任。

當時的帖撒羅尼迦信徒在羅馬有美好的見證，帖撒羅尼迦是羅馬殖民地，基督徒忍受極大的困難、逼迫和患難時，他們有不可動搖的忍耐和信心。有困難並不稀奇，聖經很清楚地告訴我們將有苦難。

彼得前書4:12-16教導說：“親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜；因為你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。你們若為基督的名受辱罵，便是有福的；因為神榮耀的靈常住在你們身上。你們中間卻不可有人因為殺人、偷竊、作惡、好管閒事而受苦。若為作基督徒受苦，卻不要羞恥，倒要因這名歸榮耀給神。”

有時，我們會聽到基督徒說：“我不知道為什麼神允許這事發生，別人都沒有遭遇這樣的事。”這種說法不對。不管你遭遇甚麼，都有人陪著你；我們遭遇患難時，不要以為奇怪。正如彼得所說：“倒要歡喜；因為你們是與基督一同受苦，使你們在祂榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。”彼得警告說，有些基督徒會自找麻煩：“你們中間卻不可有人因為殺人、偷

竊、作惡、好管閒事而受苦。”基督徒常因好管閒事、亂說閒話自討苦吃；也有因為不誠實而受苦，這是很不值的，因為不能從苦難中學到忍耐。

彼得說：“若為作基督徒受苦，卻不要羞恥，倒要因這名歸榮耀給神。”在受熬煉時學習忍耐，這與惡人被懲罰是不同的，神熬煉祂的兒女，使他們成長，生出對將來的盼望和忍耐。我們在地上不能太安逸了，不然當主再來時就沒有盼望。

帖撒羅尼迦信徒在靈命上的進步，使保羅和他的同工向神的各教會誇口。雖然他們正在忍受一切逼迫，但他們仍然堅定，充滿信心。這裡的忍耐是指信心堅定或百折不撓。

這裡蘊涵著有關患難和審判的六種重要教訓：第一，為了義，因神而受逼迫的人有福。馬太福音5:10-13記載：“為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。在你們以前的先知，人也是這樣逼迫他們。你們是世上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？以後無用，不過丟在外面，被人踐踏了。”第二，聖徒們遭遇的苦難是將要到來之審判的標誌，即對逼迫的人是滅亡的標記，對聖徒則是得救的憑據。第三，加給聖徒的痛苦，是為了試煉他們的信心。彼得前書1:7記載：“叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候得著稱讚、榮耀、尊貴。”第四，聖徒的苦難，使信心的試煉與靈魂的得救維繫在一起。彼得前書1:9記載：“並且得著你們信心的果效，就是靈魂的救恩。”第五，對目前所遭遇的痛苦，聖徒應以喜樂、感恩的心忍耐。雅各書1:2-3記載：“我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。”彼得前書1:6記載：“因此，你們是大有喜樂；但如今，在百般的試煉中暫時憂愁，”彼得前書2:19-20記載：“倘若人為叫良心對得住神，就忍受冤屈的苦楚，這是可喜愛的。你們若因犯罪受責打，能忍耐，有甚麼可誇的呢？但你們若因行善受苦，能忍耐，這在神看是可喜愛的。”第六，逼迫聖徒或離開神而生活的人，在審判之日，將照著自己的行為遭報應，以致永遠滅亡。耶利米書17:10記載：“我一耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他。”啟示錄18:21記載：“有一位大力的天使舉起一塊石頭，好像大磨石，扔在海裡，說：巴比倫大城也必這樣猛力地被扔下去，決不能再見了。”

帖撒羅尼迦後書1:5記載：“這正是神公義判斷的明證，叫你們可算配得神的國；你們就是為這國受苦。”

我們受苦與救恩無關，但能讓我們為永生作預備。當你我回顧此生，可能有人希望比我們得到更多熬煉。8節說對惡者的審判，是這段引言的重點。

保羅指出，帖撒羅尼迦信徒在逼迫和患難中，仍然勇敢地站立起來，表明當中有神的公義管理。聖靈在支持他們，增強他們的信心，並鼓勵他們。他們若沒有接受神的大能，就不能在為基督受苦的時候，表現出如此的忍耐和信心。他們英勇的忍耐力，證明他們配得神的國。這並非說他們因有個人的功勞而配得神的國，反而他們是靠基督的功勞得以進入神的國。但為神的國在地上受苦的人，表明自己就是那些將要在祂來臨的日子與祂一同作王的人。羅馬書8:17記載：“既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣。如果我們和祂一同受苦，也必和祂一同得榮耀。”提摩太後書2:12記載：“我們若能忍耐，也必和祂一同作王。我們若不認祂，祂也必不認我們”。

有學者評論“叫你們可算配得神的國”這句話時說，這是指人類的責任。在神的主權的一方面，我們已經合宜地成為有份在光明中與聖徒同得基業的，而這合宜的份純粹是因為我們在

基督的死和復活裡與祂聯繫。我們在愛子裡得蒙恩惠，不論在我們得救之前或之後，這一切都與我們本身無關。但神容許祂的子民經歷逼害和患難，為的是要在他們裡面建立美好的德行，叫他們“配得作神國的公民”。

有些使徒因自己被算為配得為主耶穌的名受苦而感到喜樂。保羅為帖撒羅尼迦信徒祈求神算他們為配得所蒙的呼召，這確是沒有在基督的工作上附加甚麼。十字架已叫信徒配得在神國有一席位，但在患難中的忍耐和信心，卻清楚地表明這人在德行上配得進入神的國。在屬世的社群裡，有些成員是丟臉的，有些不是，保羅祈求聖徒不會落在如此境地。

帖撒羅尼迦後書1:6記載：“神既是公義的，就必將患難報應那加患難給你們的人”。

“患難”，指的是從拒絕將神的福音傳給外邦人的猶太人而來的苦難。在帖撒羅尼迦前書2:5，保羅說：“因為我們從來沒有用過諂媚的話，這是你們知道的；也沒有藏著貪心，這是神可以作見證的。”在帖撒羅尼迦前書2:14，保羅接著又說：“弟兄們，你們曾效法猶太中在基督耶穌裡神的各教會；因為你們也受了本地人的苦害，像他們受了猶太人的苦害一樣。”

神公義的作為有兩方面，就是先懲罰那逼迫人的，然後使那受逼害的得平安。有學者說，神容讓祂的子民受逼害，也容許逼害祂子民的人存在，這樣的作為有兩個目的：第一，要測試祂的子民是否合適祂的管治；第二，要清楚地表明逼害他們的人該受審判。

神是照祂的公義施行審判。保羅在羅馬書9:14說：“這樣，我們可說甚麼呢？難道神有甚麼不公平嗎？斷乎沒有！”神所做的都是絕對正確的，祂不會有錯。有時我們抱怨發生在我們身上的事是很無辜的，其實是我們不瞭解神做事的方法。但神一定有個特別的目的。在大災難時，神是公義的，祂要對罪人施行審判。

帖撒羅尼迦後書1:7記載：“也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同他有能力的天使從天上在火焰中顯現”。

主耶穌要來施行審判。“在火焰中”，聖經以這種表現方式呈現基督再臨時將伴隨著榮耀和威嚴。類似的用法，如：出埃及記3:2記載：“耶和華的使者從荊棘裡火焰中向摩西顯現。摩西觀看，不料，荊棘被火燒著，卻沒有燒毀。”啟示錄1:13-15記載：“燈臺中間有一位好像人子，身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶。他的頭與髮皆白，如白羊毛，如雪，眼目如同火焰，腳好像在爐中鍛煉光明的銅，聲音如同眾水的聲音。”

正如神對祂子民的敵人會加以懲罰一樣，神也會獎賞那些為祂的緣故而受苦的人，使他們同得平安。我們不應從本節中作出結論，以為基督從天上在火焰中降臨之後，受逼害的聖徒才能從試煉中得安舒。當信徒死的時候，他們便得安息。活著的信徒在被提的時候會從所有壓力中得釋放，得享安舒。本節經文是說，當主向祂的敵人傾倒審判的時候，世人都會看見聖徒同享平安。當主耶穌同祂有能力的天使從天上顯現的時候，正是神公義審判的時候。祂來臨的時候，不信神的罪人要受審判，信神的人要得平安。究竟這裡所指的是基督來臨的哪一階段呢？很明顯是第三個階段，也就是祂來臨的顯現，就是祂與聖徒一同返回地上的時候。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！